

## 第四篇 主同在的諸多方式

請經：

馬太福音二十二章三十一至三十二節

約翰福音十六章三十三節；二十章十九至二十二節；十五章七節

約翰壹書一章五至七節

希伯來書四章十二節。約翰壹書四章十六節

馬太福音二十二章三十一至三十二節，記載主耶穌與撒都該人辯論復活之事時說：『論到死人復活，神在經上向你們所說的，你們沒有念過麼。他說，我是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。』這句話裏面包涵着很深的屬靈意義。因為亞伯拉罕、以撒、雅各這三位偉大的聖經人物，在他們身上有一個共同相仿之特點，就是他們一生都是在迦南地生活、工作、事奉，直到最後壽終時也都埋葬於希伯崙的地方（幔利前麥比拉田間的洞裏）。換言之，他們都是在希伯崙結束其一生之天路歷程。

就着地理而論「希伯崙」位於迦南全境之中心地帶。「希伯崙」原文的意思就是與主交通。所以這個預表的屬靈意義，就是說明在基督徒一生中直至見主面，雖然有諸多的屬靈經歷，但其中有一個最中心的屬靈經歷，就是維持與主交通。同時從神如何帶領亞伯拉罕、以撒、雅各一生的經歷中，說出神對每位蒙召、蒙恩、蒙愛的聖徒們之帶領，也是要他們一生經歷與主交通。

### 五、主同在的諸多方式

由於不少的基督徒有錯誤的領會，以為親近主與主交通，主顯現同在時，必定是看見一位身穿長衣，直垂到腳，胸間束著金帶，他的頭與髮皆白如白羊毛.....面貌如同烈日放光，正如啟示錄一章使徒約翰所看見榮耀中顯現之耶穌才是，其實並不是這樣；我們要根據聖經，具體來說到主同在的十個方式，深願主藉此信息一面使我們自己衡量，到底我們是否進入主同在的經歷裏面？另一面藉以吸引並鼓舞我們更切慕、更渴想、更珍惜、

更寶貴主同在的經歷。限於時間，早上我們僅能先提出主同在的五個方式。

## (一) 平安

主耶穌在地上時，曾應許說：『凡勞苦擔重擔的人，可以到我這裏來，我就使你們得安息。』(太十一 28) 這裏的「安息」就是指著平安說的。因主深知聖徒在世上生活，總免不了遇見諸多的艱難，百般的困苦，或難挑之重擔。於是主應許我們何時到祂面前來親近祂、接觸祂、告訴祂，祂便與我們同在，我們必因祂的同在，不僅所有的苦情盡消失，就是一切重壓也全脫落，並且靈裏得蒙進入祂的安息，得享主裏的平安，這平安不是世人所能給的，乃是主所賜的(約十四 27)。讚美主！

現在我們講一個主的同在，所帶給聖徒們平安的實例：當主耶穌被釘死後復活的那一天晚上，由於猶太人把耶穌釘死之後，還要進一步捉拿門徒的緣故，所以門徒們都恐慌害怕得把門戶緊閉。正當門徒們在恐懼戰兢，重重壓力之下，心中失去平安之際，主耶穌來到他們當中，向他們顯現說：『願你們平安』(約二十 19)。不僅如此，當耶穌再度向門徒顯現時，也一再說：『願你們平安』(約二十 26)。使我們清楚看見，主一顯現，與我們同在，有一個光景就是把平安帶給我們。為什麼主一與我們同在，便叫我們裏面得到平安呢？

**第一、得着寶血。**當主復活後向門徒顯現時說：願你們平安，說了這話，隨即伸出自己釘痕的手，並被槍刺的肋旁給他們看，意思要他們知道這流血的記號，是頭一個平安的來源。同時也告訴我們，這寶血已經把我們一切的罪愆，一切的軟弱，一切的虧欠，一切的失敗洗除淨盡了，並且叫我們可以隨時靠著祂的寶血，坦然無懼的來到祂的施恩寶座前為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。哈利路亞！這是何等榮耀的事實，我一切的罪污，全釘在祂十字架上，不再壓在我身上了。哦！我魂啊！當歌頌、當稱謝、當安息。

**第二、得到聖靈。**由於門徒看見了主，都非常歡喜，接著主就『向他們吹一口氣說，你們受聖靈。』(約二十 22) 這又使我們看見，當主與我們同在時，不僅叫我們經歷寶血而得到赦罪的平安。同時因祂也向我們吹靈氣，

把聖靈賜給我們，這樣一來，使我們全人煥然一新，靈魂體都從新得力，生氣蓬勃，滿了新生之氣象。這樣的經歷，絕非肉身所能聽，肉眼所能見，肉手所能摸，那心靈中無上的平安如水流之洋溢，那就是主所賜的安息。讚美主！

故此使徒保羅在歌羅西書三章十五節說：『要叫基督的平安在你們心裏作主。』意思就是要我們每天早晨親近主與主交通後，必須整天小心翼翼的維持主的同在；讓平安在我們心裏作主。「作主」也就是要讓平安來管理我們的生活、工作和事奉。所以聖徒如果稍微發覺裏頭失去平安，就得快快回到主面前來，求主光照，因為失去平安，就是與基督有間隔了。

弟兄姊妹，有時候我們裏頭失去平安，切勿輕意以為那是無關緊要的小事情，要留心何時我們靈裏失去平安，就是何時我們不服在主的管理之下，可能我們說了一些不是出於主的話，也可能在我們的事奉上有一些不夠出於主的行動作為；所以聖徒要一直活在與主交通中，讓基督的平安在我們裏面作主，好使我們全人歸主管理。

## (二) 喜樂

主同在的第二方式是喜樂。在約翰福音十五章五節，主說：『我是葡萄樹，你們是枝子，常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多給果子。』到了十一節主又說：『這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂，存在你們心裏，並叫你們的喜樂可以滿足。』主應許我們，當我們與祂交通，祂就與我們同住，還要將喜樂充滿在我們裏面。並且這喜樂是滿足的喜樂，叫我們滿足到一個地步，主以外無他求，主以外無他望，只有主，全是主，永是主！

提起這喜樂之源頭，乃是當我們親近主，與主相交，主向我們顯現，因我們在靈中看見主而滿了喜樂。當主耶穌復活的那一個晚上，祂向門徒顯現時，聖經特別地記載：『門徒看見主，就喜樂了。』（約二十 20）由此可見，何時我們看見主，何時主向我們顯現，何時我們就有喜樂，讚美主。主與我們同在，不僅賜下平安，也帶給我們喜樂。難怪詩云：「今有平安瀰漫我心魂，因主在我心房，今有喜樂充滿我心魂，且有頌讚盼望，榮耀之

光之福樂之光，帶來平安喜樂滾滾浪.....。」

保羅寫書信給腓立比教會的聖徒時，一再對他們說：『你們要靠主喜樂。』(腓三 1) 『你們要靠主常常喜樂。』(腓四 4) 後來又把自己的經歷陳明出來：『我靠主大大的喜樂。』(腓四 10) 這裏「在主裏喜樂(原文)」，就是指著與主緊密相聯，住在基督裏，就是活在與主交通中而有的喜樂。

就著經歷而言，當我們親近主，與主交通，主住在我裏面，我也住在主裏面時，因我們的主是喜樂的源頭(詩四十三 4)。頂自然地，這喜樂就自然而然的從靈的深處湧流出來，有主同在，就是天堂，有主同在，就能歡唱。哈利路亞！基督使我心中喜樂，基督使我口中謳歌，這無窮的喜樂，乃是從心靈深處源源不絕而湧出；作詩的人說，有祂我心雖痛苦，仍然會唱詩歌，有祂我無別原因，也發出喜樂聲音，因我所有歡欣是在祂心。

與主交通就喜樂，還有一原因，是主藉聖靈給人喜樂。當主同在時，聖靈就把喜樂賜給我們。希伯來書一章九節說：『神用喜樂油膏你。』說明聖靈一來就用喜樂膏我們，叫我們享受天上的榮光和喜樂。

感謝主！基督徒不僅擁有一特權能親近這位榮耀的耶穌，與祂交通，與祂同住；同時可享受天上無比的平安，也可嚐到天上無窮之喜樂。請問弟兄姊妹，你是否已經進入與主交通，主同在的經歷，或僅僅滿足於信主得救，得赦罪平安和喜樂呢？

### (三) 主的微聲

主同在的第三方式 是使聖徒聽見祂的微聲。約翰福音十五章七節主親口說：『你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面。』意思是說如果我們親近主，與主面對面，靈與主相交時，祂就要向我們說話，也就是主的微聲臨到我們。

剛才我們已看過列王紀上十九章記載，先知以利亞在迦密山上，因信禱告叫天上降下火來，不僅領全國民眾歸向耶和華，且大大戰勝巴力的眾先知。以利亞正贏得這場驚天動地，聲勢煊赫，光榮無比之大勝利之後不久，耶洗別就差遣人去見以利亞，對他說明日約在這時候，我若不使你的

性命像那些人的性命一樣，願神明重重的降罰與我。以利亞聽見這恐嚇的話後，就連忙起來逃命。結果在曠野跑了一日，由於長途跋涉，又飢又渴，且心灰意冷，便在羅騰樹下求死。不知不覺問他就躺在羅騰樹下，睡着了。

其時耶和華便打發一個天使來喚醒他說，你當走的路甚遠，並為他預備餅和水，使他充饑止渴，加添心力後，以利亞便仗著這飲食的力，走了四十晝夜，到了何烈山。

他在何烈山上的山洞裏.....耶和華說，你出來站在山上，在我面前。那時耶和華從那裏經過，在他面前，有烈風大作，崩山碎石，『耶和華卻不在風中；風後地震，耶和華卻不在其中；地震後有火，耶和華也不在火中；火後有微小的聲音，以利亞聽見，就用外衣蒙上臉，出來一站在洞口。有聲音向他說，.....以利亞』(王上十九 11 至 13)

親愛的弟兄姊妹，這裏給我們看見，要進入與主交通，享受主同在，得蒙主顯現，須要在安靜的環境，但最重要的還是靈裏的安靜，因為烈風大作，崩山碎石，地震，火，大有動作之時，耶和華卻不在其中。有的基督徒雖處在四周安靜之環境中，但一跪下要與主交通時，卻反倒心思中猶如萬馬奔騰，有的姊妹可能一直記掛着煩雜的家務，念念不忘如何教督兒女；有的弟兄可能日以繼夜不斷地，打大算盤計畫如何賺錢；有的學生可能整天勤奮苦學，力求上進，爭取榮譽。準備出國深造。外面的人雖是跪在那裏不錯，但裏面的靈卻如烈風、地震、火一樣；難怪晨更親近主都聽不見主的聲音。靈裏空空洞洞，迷迷茫茫，一無所得又饑又渴，既沒有平安，也沒有喜樂。

誠然地，神是個靈，祂是沒有形體的。所以聖徒要用靈敬拜祂，接觸祂，與祂相交；尤其在靈中安靜之時，祂的同在一蒞臨，經常是用微小的聲音向我們密語。感謝主！主的微聲不僅是在我們早上親近祂，守晨更時臨到我們，乃是當我們活在交通中，祂的微聲即進入我們的內心，叫我們因之放下各樣的重擔，脫離所有的纏累而來親近這位親愛的主、寶貝的主。

近世紀有一主僕，某日黃昏，當他與同伴在曠野歸途中，深覺需要與主交通，他立時對同伴說，我們下馬來敬拜感謝讚美主。於是二人下馬就在路旁向主感謝敬拜，不久才上馬趕路。

還有一位弟兄，他整天雖忙於接洽商務，但他經常在與客商洽談得起勁時，裏頭主的微小聲音催促他，他立即把商務暫時放下進去房間，與主交通親近主一下再出來作生意

諸如此類的經歷，在聖經中更是常看到，單就使徒行傳就不勝枚舉了。深信在我們中間，蒙主憐憫恩待，也都是如此的經歷。可惜今日仍有太多的聖徒，僅僅是作禮拜的基督徒而已，不知道神為人類所預備浩大的救恩，乃是把人擺在基督裏面，因『神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裏面，你們在他裏面也得了豐盛。』「你們在他裏面」，意即當我們與主交通，與主聯合，基督一切豐盛就成為我們的。深願主祝福祂自己的話語，並吸引我們更多活在與主交通甜美的經歷裏。

#### (四) 光照

主同在的第四方式，是主的光照。

在約翰壹書一章五至七節告訴我們：『神就是光，我們若說是與神相交……在光明中行，如同神在光明中，就彼此相交，祂兒子耶穌的血，也洗淨我們一切的罪。』如果我們活在主同在的交通中，必有一種光景，就是遇見神的光，這光臨到我們，就顯明我們的罪污，我們在祂光照之下，就會承認自己的罪過，而求主寶血潔淨。感謝讚美我們的主！祂是光。哈利路亞！

親愛的弟兄姊妹，感謝主的保守，自從我被主復興直至今日，在我每天親近主與主交通之生活中，曾經歷主用祂不同方式的同在，在主向我顯現時，其中有一經歷，直到我一直維持著，一直寶貴的就是光照。

假使我有些日子，看不到自己有所虧欠，我就不得不俯伏在主面前尋求，主阿！為何最近一直看不見自己的本相和虧欠？主阿，求你憐憫，並賜光照，可能我不知不覺得罪了祢，以致落在黑暗中，當我稍微等候停留在祂前，即時便看見自己諸般的軟弱虧欠，於是向主認罪，向主悔改，一認罪悔改，主的光就越放越明，就此被主倒空，被主潔淨、被主充滿……，願主寶血遮蓋，這是我常留心在禱告，與主交通中蒙光照的經歷。

感謝主！有時候，主也藉著祂的話（聖經）光照我們，使聖徒藉着讀經交通得到祂的同在。關於主藉聖經光照顯明祂同在有兩方面。

第一面是光照。希伯來書四章十二節：『神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓都能刺入剖開，連心中的思念和主意都能辨明。』這裏告訴我們，在讀經親近主，主同在時有一個光景，就是神用活潑的聖言光照我們，其光照的能力，銳利到一地步，不僅把我們裏面的隱情私慾都顯露出來，並且鋒利到一地步，猶如兩方的利劍刺入我們靈的深處，把我們心中的思念和主意也都辨明出來，使我們知道什麼是出於神的，什麼是出於自己的。

第二面是啟示。詩篇一一九篇三〇節說：『你的言語一解開，就發出亮光。』「亮光」就是得到啟示。就經歷而言，當我們親近主讀經時，主同在時有一情形，就是把聖經屬靈的意義，或主基督向人解開，帶給我們啟示。哦！這是太寶貴的經歷，也是何等榮耀的福分。

就着淺顯的經歷，比喻我們讀到詩篇二十三篇說：『耶和華是我的牧者，我必不至缺乏……我雖行過死麗的幽谷，也不怕遭害，因你與我同在……我一生一世必有恩惠慈愛隨著我，我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。』當我們在禱告交通默想這幾節經文時，主同在臨到，祂的光就透過字面向我們啟示，祂是我的牧者，祂不僅要帶領我們一生的道路，祂還要供應我們一生的需要，縱然在人生漫長的旅途中遭遇災害，祂還必保守，並且使我一生一世住在祂裏面直到永遠，而得啟示認識主多面牧養的大愛，是何等長闊高深。

就着較深的經歷，我們借引十五世紀主的僕人路得馬丁，主同在時透過聖經的字面，光照他的經歷。

「每日下午一時，路得在學院教授聖經科，他先從詩篇入手，而後轉到羅馬書。當他默想羅馬書之時，真理（主）的亮光（即光照啟示）特別射入他的心內。在安靜的房間內，他時常分出數小時，閱讀神的話，保羅的這封書信擺在他面前。

某次他讀到羅馬書一章十七節，引用先知哈巴谷說：『義人必因信得生』。

這句話，非常打動他。原來義人的生命，和其他人不同；這個生命乃是信心的禮物。這個應許，把基督徒的生活秘訣啟示了他」(此段摘錄路得馬丁傳記第二十四頁)。

弟兄姊妹，甚願主吸引我們，每晨未破曉，求主向我們低聲喚，將我們耳開通。當我們虔讀祂聖潔話語時，求祂榮耀照亮每一句，讓我們明看見聖經每一句，每一字無一不我屬.....阿們。

### (五) 神聖的大愛

感謝讚美我神！祂是光，祂也是愛(約壹四 8)。主同在臨到我們之時，還有一甜美經歷的方式，就是神聖的大愛臨到我們。

羅馬書五章五節說：『因為所賜給我們的聖靈，將神的愛澆灌在我們心裏。』此節使我們清楚看見，主同在時，不僅光照臨到我們，同時也把祂神聖豐富的大愛澆灌我們，叫我們心中充滿了莫名的愛，浸沉在祂大愛裏，直至全人被祂的愛所征服，成為祂愛的俘虜，甚至成為祂愛的標本。

使徒老約翰在約翰壹書一章十六節說：『神愛我們的心，我們也知道也信。神就是愛，住在愛裏面，就是住在神裏面，神也住在他裏面。』此節不僅告訴我們，神愛我們到一地步，使我們藉着與主交通，得以住在神愛裏面，享受祂的愛。同時更叫我們清楚看見，主與聖徒同在有一個光景，就是使我們住在祂愛裏。哦！神的大愛多大呢？何其豐富呢？何等浩大！有誰能教測量呢？

有一作詩的人說，神的大愛真是遠超，筆所能描口所能陳；縱令洋海盡是墨汁，無邊穹蒼都成白紙，田間草桿根根筆枝，世上眾人個個文士，亦未能寫出半點。然而神難測量的愛卻叫每位渴慕祂的聖徒，藉着與主交通可經歷到，可享受，可捉摸到；有一位詩人說：「主愛其深處，我不能通曉，除非有日到那邊，樂有其高處，我無法達到，除非安息祢面前」。意思說，要享受經歷主的大愛，除非有一天被主帶到靈的深處，與祂交通同在中間.....哈利路亞！這是太榮耀！太寶貴的經歷呀！

哥林多後書五章十四至十五節說：『原來是基督的愛激勵我們，因我們



想一人臨替眾人死，眾人就都死了，並且他替眾人死，是叫那些活着的人，不再為自己活，乃為替他們死而復活的主話。」此處「想」就是思念，亦指著在靈中與主相連，即交通也。「激勵」原文是如大水沖擊，由此使我們看見，當我們親近主，思念主流血捨命的大愛時，祂同在有一個光景，就是用祂如大水沖擊的愛澆灌我們，叫我們反應起來愛主，奉獻給祂，並為祂而活。本世紀被主重用的主僕倪柝聲弟兄，在他公開見證集裏，曾說到他有一天在與主交通，主如何用祂神聖的大愛與祂同在的經歷。該摘錄一段於下：

「那年四月二十九日晚上，我獨自在房間裏，不能決定到底接受不接受主。起初我不甘願，但一再禱告，就更看見我的罪重大，也看見只有主耶穌能把我拯救。我彷彿看見主在十字架上，伸出祂被釘的雙手，在歡迎我，並對我說，我在這裏等候著接受你！這樣的愛終於折服了我。以前我嘲笑人接受耶穌，但那個晚上，我親身經歷祂釘死流血的愛，流淚認罪，求主赦免，接受了主，並願意因著這樣的大愛而一生事奉祂。禱告以後，我嚐到了我從來沒有嚐過的喜樂和平安。當時，房間裏好像充滿了光，我就對主說：哦！主阿，你實在恩待了我！」